

馬國高教部允許因疫情輟學的大學生申請復學

駐馬來西亞代表處教育組

根據統計，馬國 2018 年至 2019 年共約有 4 萬 2000 多名學生因各種原因沒有畢業，當中約有 1% 因考試落榜而不能畢業。根據光明日報本(2022)年 8 月 4 日的報導，馬國高等教育部長拿督斯里諾萊妮表示，受到冠病疫情影響而未完成學業或輟學的學生可以通過大學中心單位 (UPU Online) 線上申請復學，並回到各自的大學恢復學業。高教部通過公立高等教育機構 (IPTA) 提供學術干預計劃，例如學術諮詢系統，以幫助國立大學生繼續學業。該部亦提供非學術干預計劃，例如個人及團體諮詢服務、「夥伴系統」、激勵計劃、導師-學員計劃、「學術特別計劃」以及醒覺計劃，協助學生適應重返校園後的生活。

此外，馬國高教部在 2015-2025 年大馬教育發展藍圖(高教藍圖)下，通過終身學習議程，來保障社會各階層人民的學習機會。因此，該部通過大馬學術資格鑒定機構(MQA)來鼓勵參與高教機構推介的微證書(Micro-Credentials)課程，並可在進入大學時用作學分轉移，以及通過稱為 APEL.A 的「憑工作經驗入讀大學計劃」途徑，為社會人提供進入高教機構的渠道。此外，該部也推出了間隔年 (Gap Year) 計劃，讓學生放心地先去工作，過後再繼續完成學業。至於在大馬教育文憑考試成績不理想的學生，高教部建議可選擇往技職教育相關專業發展。

撰稿人/譯稿人：吳婉雯

資料來源：光明日報 (2022 年 8 月 4 日)。高教部長：因疫情輟學大學生 可通過 UPU Online 申請復學. 取自

<https://guangming.com.my/%e9%ab%98%e6%95%99%e9%83%a8%e9%95%b7%ef%bc%9a%e5%9b%a0%e7%96%ab%e6%83%85%e8%bc%9f%e5%ad%b8%e5%a4%a7%e5%ad%b8%e7%94%9f-%e5%8f%af%e9%80%9a%e9%81%8eupu-online%e7%94%b3%e8%ab%8b%e5%be%a9%e5%ad%b8>